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A városi tervpályázatot megnyerő 
paksi Kern és Klenk Építészeti Bt. ter­
vezői (az építész Klenk Csaba volt, a sta­
tikus Kern József) láthatóan jól ismerték 
ezt a korábbi senki földjét. Itt, a régi 
belvárostól délre, ahol a buszpályaud­
var, az uszoda és a kockatömbös lakó­
telep a hetvenes-nyolcvanas évek szür­
ke igénytelenségét őrzi, a mai benzin­
kút és a Penny Markét virító színekkel 
csillog, mégis minden egyként tűnik 
ideiglenesnek, az új rendelőintézet 
nemcsak az újdonságával hat meghatá­
rozónak. Erről persze majd az idő dönt 
igazából, most mindenesetre friss súly­
pont lett.

Az L alakba rendezett és három 
tömbből összerakott épület egyrészről 
egy beruházás első üteme (a második 
etap fizikoterápiája a közeli uszoda felé 
folytatná a „területfejlesztést''), más­
részt megidézi a környék sváb paraszt­
portáinak formáját, sőt valamit még ta­
lán az igényesebb szocreál városköz­
pontok optimista derűjéből is. A masz- 
szív tömböt oldja a váróhelyiségek két­
szintes üvegfala -  rajta külön ritmus­
ként sejlik át a sorba illesztett ülőhe­
lyek metszetgeometriája -, ugyanakkor 
sok-sok fénnyel igyekszik ellensúlyozni 
azt a steril kórházi szagot, amit beteg­
ként mindannyian ismerünk, és amitől 
kicsit mindannyiunknak össze tud szo­
rulni a szíve.

Az ajtó mögöttem hangtalanul és

Új rendelőintézet Pakson

T J  ajon használhatóságán, újdonságán 
V túl lehet-e elsősorban szépnek is lát­

ni egy egészségügyi intézményt? Ilyes­
mi legfeljebb egy olyan messziről jött- 
nek juthat eszébe, mint én, vagy annak a 
szerencsés kívülállónak, aki a szó szoros 
értelmében is kívül állóként, elfogulat­
lan messzeségből nézheti ezt az új töm­
böt. Mert aki ide kénytelen belépni, az 
már az esztétikán is túllép: itt vírusoké 
és kóroké, egészségé vagy betegségé, de 
minimum a Sorsé lesz a főszerep.

Praktikus, jól működő viszont lehet. 
Az orvosoknak, egészségügyben dol­
gozóknak persze már az is előrelépés, 
ha normálisan működnek a gépek, ha 
nem folyik örökös renoválás, ha a búto­
rokat nem csak az évtizedes festékréte­
gek tartják össze, de mit tud hozzátenni 
egy épület a mai toldott-foldott magyar 
egészséggyárhoz?

Ezen a paksin azt például rögtön lát­
ni, hogy nem akar gyárszerű, de még 
irodaházszerű sem lenni -  a funkcioná­
lisan elrendezett belső terek összessé­
gén túl valami mást, magabiztosságot, 
optimizmust is képes sugározni. Maga- 
biztosságot és történetesen nem méltó­
ságot, mint a gyógyítás néhány korábbi 
temploma, ami akaratlanul is az orvos­
lás paternalista jellegét domborította ki 
-  de túl vagyunk azon a modernista 
dobozsorozatgyártáson is, ami viszont 
a „mindenhol minden egyforma" szo­
cialista egyenlősdijét hangsúlyozta. n o l l  www.nol.hu/octogon

légmentesen csukódva zárja ki a külvi­
lágot, utána közvetlenül a recepciós­
pult következik, ahol azonnal pontos 
irányt szabnak ebben a belső, logikus­
nak tűnő világban. A belső elrendezés 
elsőre átlátható, ki ide belépek, nem 
kell felhagynom minden reménnyel, 
derűsen világos, de visszafogott pasz­
tellszínek között haladok előre, ami 
már magában megnyugtatóbb a kórhá­
zi olajzöldnél, de még a személytelenül 
steril fehérnél is. Semmi különleges, já­
rólapok elérhető áron, gipszkarton ál- 
mennyezet/de a praktikus önkormány­
zati olcsóságból igyekeztek a maximu­
mot kihozni. Talán csak a megkettőzött 
lépcsőház tűnik beszorítottnak és így 
fölöslegesnek, egy szélesebb lépcső 
hangsúlyosabb lehetne.

Á letisztult belső szerkezet egyéb­
ként meggyőzőbbé teszi a külsőt is -  a 
belső funkciók és arányok költöztek ki, 
és ettől a gondos kiegyensúlyozástól 
még természetesebbnek és arányosabb­
nak hat az épület tömbje. Nyugalmat 
sugároz, és ma minden egészségügyi 
intézmény, ami nem a lepusztultság ké­
peit és a magárahagyatottság levegőjét 
árasztja magából, az a gyógyítókon túl 
egy további lépés az egészség felé.

Torma Tamás
az OCTOGON Építészetkritikai Műhely tagja

Szépírók ünnepe először
Őszi Irodalmi Fesztivál. Ez a címe annak 
a kétnapos programsorozatnak, ame­
lyen a Szépírók Társasága mutatkozik 
be ma és holnap a Petőfi Irodalmi Mú­
zeumban.

A magyar irodalom évente kétszer ta­
lálkozik közvetlenül közönségével, a 
legtöbb író-olvasó találkozót, felolvasó- 
estet, könyvbemutatót és -vásárt kará­
csony előtt és tavasszal, a Budapesti

Nemzetközi Könyvfesztivál és az Ünne­
pi Könyvhét idején rendezik. Rendsze­
rint az új könyvek is ekkor jelennek 
meg. Többek között a tavaszi és a téli 
könyváradat közötti hiátust betöltendő 
a Szépírók Társasága irodalmi fesztivált 
rendez -  mondja Vámos Miklós író, az 
Őszi Irodalmi Fesztivál szervezője. A 
szépírók reményei szerint a hagyo­
mányteremtő szándékkal megvalósuló

rendezvény a jövőben újabb apropót 
szolgáltat a könyvesszakmának, egy­
szersmind az érdeklődőknek arra, hogy 
felhívják a figyelmet az alkotók köny­
veire. Bíznak abban is, hogy más író­
szervezetek is csatlakoznak majd a fesz­
tiválhoz.

Most azonban a Szépírók Társasága 
mutatkozik be. Az írószervezet tagsága 
az idén számottevően gyarapodott, az 
nőszervezetnek jelenleg kétszáz író és 
költő a tagja. Vámos Miklós azt mondja, 
a fesztiválon a megújult írószervezetet 
kívánják megmutatni. Jóllehet a rendez­
vény nem a teljesség igényével szerve­
ződött, most a Szépírók Társaságának 
legjavát igyekeznek felvonultatni. Az 
alkotókat például műveiken keresztül: a 
felolvasóesteken a legismertebb költők 
és prózaírók szerepelnek. Lesz beavató 
színház, a fesztivál mindkét napján an- 
kéttal egybekötött filmbemutatót tarta­
nak -  kortárs magyar regényekből ké­
szülő filmekből vetítenek részleteket. 
Hasonlóan a tavaszi és téli könyves ren­
dezvényekhez, az Őszi Irodalmi Feszti­
válon is lesz könyvvásár. A legjelentő­
sebb hazai könyvterjesztők egyike, a 
Libri, a kortárs magyar szépirodalom 
legtekintélyesebb könyvkiadója, a Mag­
vető, valamint a békéscsabai Bárka című 
folyóirat és az Élet és Irodalom műhelyé­
be is betekinthetnek az érdeklődők.

A rendezvényekre a belépés díjtalan. 
Az Őszi Irodalmi Fesztiválról ötvenper- 
ces fűm készül, ezt a Magyar Televízió 
októberben tűzi műsorára.

Farkas Tímea

AZ ŐSZI IRODALMI FESZTIVÁL PROGRAMJA
PÉNTEK

10.30: filmvetítés és ankét -  Lengyel Péter Macskakő című írásából Gazdag Gyula 
készít filmet.
12 óra: bemutatkozik a Bárka című folyóirat.
14.30: Háy János A Pityu bácsi fia című drámáját olvassa fel a Földessy Margit 
Színjáték Stúdió.
16.30: bemutatkozik az Élet és Irodalom című folyóirat.
17.30: költőket fényképez a Petőfi Irodalmi Múzeum a gyűjtemény relikviáival.
A tárgyakat Ratzky Rita, a múzeum igazgatója mutatja be.
19 óra: a Szépírók Társaságának költői olvasnak fel: Faludy György, Somlyó 
György, Eörsi István, Mezei András, Beney Zsuzsa, Oravecz Imre, Kántor Péter, 
Kukorelly Endre, Térey János, Varró Dániel. A moderátor Németh Gábor lesz.

SZOMBAT
10.30: Zoltán Gábor Közvetlenség című művéből készülő filmjéből vetítenek rész­
leteket, majd ankét a szerzővel és a film rendezőjével, Pajer Gáborral.
12 óra: bemutatkozik a Libri.
14.30: Forgách András A kulcs című drámáját olvassa fel a Földessy Margit Színjá­
ték Stúdió.
16.30: bemutatkozik a Magvető. >
17.30: költőket fényképez a Petőfi Irodalmi Múzeum a gyűjtemény relikviáival.
A tárgyakat Ratzky Rita, a múzeum igazgatója mutatja be.
19 óra: a Szépírók Társaságának prózai felolvasóestje Vámos Miklós vezetésével. 
Felolvas Konrád György, Lengyel Péter, Kertész Ákos, Grendel Lajos, Spiró György, 
Závada Pál, Kornis Mihály, Németh Gábor, Márton László és Darvasi László.

Részünkről 
a balszerencse

Fáy M iklós

Nem szívesen okoznék rombolást 
senkinek a lelkében vagy az élmé­
nyei között, de Sarak Brightman koncert­

je igazi szörnyűség volt a Budapest’ Aré­
nában. Legalábbis ami a lényeget illeti. 
Egyébként siker volt, kevesen voltak, de 
jól érezték magukat, a fénytechnika 
olyan volt, amilyen ritkán látható errefe­
lé. Talán ez lett volna a megoldás: beme­
gyünk, egy órán át pásztázzák a reflek­
torok a színpadot, akkor húsz perc szü­
net, újabb pásztázgs, és mehetünk haza. 
Soványka program, de legalább nem 
énekel a művésznő.

Énekel -  ez persze kis túlzás. Magas 
hangon huhog és nyivákol. Ez az a pont, 
amikor az utolsó illúziók is összeomla­
nak az emberben. Mert hányszor volt 
szó arról, hogy ilyen csak nálunk fordul­
hat elő, a musicalekben az arra alkal­
matlan színművészek játsszák az énekes 
szerepeket. Sarah Brightman valóban fő­
szerepeket alakított első osztályú elő­
adásokban. Persze nem ártott, hogy ő 
Andrew Lloyd Webber felesége, de ki hitte 
volna, hogy erre az egyetlen dologra 
egy egész életművet föl lehet építeni. 
Pedig föl lehet. És ha az este legkevésbé 
kibírhatatlan részét is meg szabad emlí­
teni, az még mindig Az Operaház fan­
tomjából énekelt dal volt.

A többire nekem nincs szavam. Min­
denki képzelje most ide a három legcsú­
nyább szót, amit ismer -  pont olyan volt 
Sarah Brightman énekművészete. De 
azért sincsen szavam, mert ha bármit 
mondanék, hogy hamis, éles, természet- 
ellenes, azzal úgy tennék, mintha ő va­
lóban énekelt volna, csak rosszul. Mint­
ha ez egy zenei produkció lett volna. 
Közben pedig egészen másról van szó. 
Sarah Brightman a Barbie-babát ébreszt- 
geti a hallgatóság lelkében. Eltúlzott 
póthajat cipel maga után, kicsavart moz­
dulatokkal mászkál a pódiumon, egy­
szer még hintára is ül, és száll utána a 
fehér uszálya, és mindehhez néhány 
nyúlós, szirupos melódiát énekel, ame­
lyek szövegében a szabadság, szerelem, 
szépség szavak szerepelnek. A baj az, 
hogy ezt ő valahogy kevéssé megalapo­
zottnak érzi (ki tudja, talán okkal), ezért

a klasszikusokhoz fordul. Albinoni Ada­
gio, a Turandotból a tenorária, egy kicsit 
megbolondítva, de nem a zene tébolyul 
meg, hanem a hallgató. Fölmegy a nő a 
színpadra szerkesztett, semmibe vezető 
hídra, és csillagfényben, szép hold alatt 
elénekli Ruszalka áriáját. Nem angolul, 
nem magyarul, és persze nem csehül, 
hanem olaszul, förtelmes angol akcen­
tussal. Kiváncsi vagyok, mit felelne rá, 
ha megkérdezném, miért. Mert az olasz 
az olyan operás nyelv? Még ebben az 
angolos változatban is?

Persze a közönség megkajálja. Úgy 
érzik, hogy valami finom, érzelmes, ér­
zéki élményben van részük, és milyen 
jó ez a magas művészet, majdnem any- 
nyit ér, mint egy thai masszázs. A 
Brightman-szörnyűség pedig pillogva- 
csipogva szózatot intéz a hallgatóság­
hoz, végre itt vagyok Budapesten, na­
gyon köszönöm ennek a csodálatos kö­
zönségnek. Ó, borzalom. És érzem, 
hogy ez csak a kezdet, Andrea Bocelli
már valahol feni a kést, hogy a vérün­
ket vegye.

Sarah Brightman

Magszobor és pénzmag
Rövidebb lesz az őszi fesztivál

Egy héttel rövidebb lesz az idei Buda­
pesti Őszi Fesztivál (BŐF), tizenhét he­
lyett tíznapos (október 15-24-ig tart). A 
programok száma ugyanakkor majd­
nem megegyezik a tavalyiéval -  mond­
ta a rendező Kovalik Balázs, a fesztivál 
művészeti vezetője. Ennek egyik oka: 
ha széthúzódik az eseménysorozat, és 
elszórják a programokat, nincs feszti­
válhangulat. Természetesen a program­
idő csökkentésének hátterében a pénz 
is szerepet játszik. Kovalik Balázs a 
pénzszerzési kálváriájukról számolt be. 
Elmondta, a kulturális minisztériumtól 
kapott például olyan levelet, amelyben 
arról írnak: azért nem adnak pénzt a 
BŐF-re, mert a nézőszám nem éri el az 
ötvenezret. Ezt a rendező nevetséges­
nek tartja, és úgy véli, el kéne dönteni, 
kell-e a városnak kortárs művészeti 
fesztivál. A Nemzeti Kulturális Alap­
program formai okokra hivatkozva uta­
sította el pályázatukat. Végül kaptak 
körülbelül tízmillió forintot a Nemzeti 
Kulturális Örökség Minisztériumától, 
de ennek az összegnek az utolsó részle­
téről egy hete döntött az adott kuratóri­
um.

Kovalik kifogásolja a hazai pályázati 
rendszert. Nem érti, miért tavasszal 
kell jelentkezniük pályázatokra, mikor 
abban az időben már régen le kellett 
volna kötniük a programokat, és sajnos 
a BŐF nem tud hitelezni. Szólt ugyan­
akkor arról is, hogy a fenntartó fővárosi 
önkormányzat az idén is megadta az 50 
millió forintos alaptámogatást, sőt mi­
kor szorult helyzetbe kerültek, „mentő 
támogatást" is juttatott az eseményso­
rozatnak.

Az őszi fesztiválnak a fiatal alkotókat 
kell felkarolniuk -  jelentette ki a rende­
ző. Október 23-án például a Zeneakadé­
mián adnak helyet a legfiatalabb zene­

szerző-generációnak. A nyitott nap so­
rán a neves angol karmester és zene­
szerző, Peter Maxwell Davies tart elő­
adást, a Brass in the Five nevű zenekar a 
rézcső alapú hangszerek világába vezeti 
be az érdeklődőket. A Plexikoncerteken 
pedig a Kultiplex nevű szórakozóhe­
lyen lépnek fel fiatal előadóművészek.

A világ egyik legjelentősebb kortárs 
táncműhelye, az izraeli Batsheva Dance 
Company már a nyitónapon látható a 
MAFILM III-IV-es stúdiójában, másnap 
egy másik világszám: a japán Saburo 
Teshigawara szólóestje a Trafóban.

A képzőművészeti produkciók közül 
érdekesség a tavaly meghirdetett 
PONT:ITT:MOST című köztéri szobor- 
kiállítás a város különböző pontjain. A 
tavalyi kiírásra több mint száz pályázat 
érkezett, amelyből most tízet valósíta­
nak meg. Ebből az egyik egy ideiglenes 
szobor. Azért ideiglenes, mert ebben az 
alkotásban Szent Ferenc saját testével 
eteti a madarakat, ugyanis magokból 
készült.

Nem maradunk színházi program 
nélkül sem. A Pintér Béla Társulata a 
Sütemények királynője című előadását 
mutatja be a Szkénében, a Krétakör 
Színház pedig Térey János Wagner-para- 
frázisát, A Nibelung-lakóparkot játssza 
a háborús bunkerként működő Szikla­
kórházban. A lengyel kortárs színház 
egyik neves társulata, a Teatr Modejska 
is a fesztivál vendége lesz.

Budapestre látogat még például 9 
kortárs zene jó nevű énekesnője-, Sylvicr 
Nap-per, Olga Neuwirth osztrák zeneszér- 
zőnő, a műfajilag besorolhatatlan finn 
Mieskuoro Huutajat (Üvöltő emberek), 
fellép a jazz-zenekar, a Vienna Art 
Orchestra és a New York-i underground 
jazzegyüttes, a Sex Mob.

Szemere Katalin
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Gyógyhatás

Szabadi Vera
Kiemelés


